

“四类社区”建设暖民心



“四类社区”建设将有效推进我市城乡一体化发展。

策划 张永 杨光 文字 张乔普
图片 宋晔 丁友明 许大桥 陈靖 唐强 李焱



多样的社区文化丰富了居民的业余生活。



昔日的小李庄,经过改造后变成了现代的生活广场。

3月17日,国务院总理温家宝在我省调研时指出:“建设中原经济区,最终的目的就是既使城里人生活富起来,也使农民生活富起来,既使城里的环境得到改善,也使农村的环境得到改善。”温家宝总理的亲切话语既是鼓励和肯定,又是要求和方向,这对于当前我市深入推进的“四类社区”建设具有深远的指导意义。今年以来,市委、市政府把“四类社区”建设作为强力打造中原经济区核心增长区的六个切入点和着力点之一,多措并举,务实求进,城乡统筹发展、人民共享发展成果的愿景正逐步变为现实。

“四类社区”,即城中村改造、旧城改造、合村并城和新型农村社区。省委常委、市委书记吴天君明确指出:建设“四类社区”的目的就是要“逐步改善群众居住环境,让群众享受到更好的城市公共服务”。

近年来,省会的“城中村改造”一直在提速,按照市委、市政府的要求,要把政府主导试点村改造作为着力点,强力推进老城区整街坊连片改造,打造精品特色街区。加快推进已经市政府批准的99个城中村,特别是69个遗留问题城中村改造。旧城改造对于每个城市来说,都是个不小的难题,今年全市将完成17个遗留项目。

在西北环航海路西沿线交叉口,一栋栋漂亮的安置楼房拔地而起。作为中原区首个合村并城试点项目,两年后的赵仙垌村将成为一个集度假休闲、旅游观光、生态农业等11种业态为一体的大型城市综合体,175户村民的收入将大幅增加、居住条件将明显改善。

3月12日上午,登封市唐庄乡一处工地热闹非凡,十里八村的乡亲们聚拢在这里,庆祝他们的新型农村社区建设工程正式开工。唐庄乡将在3-5年时间,把全乡27个行政村、10967户、4.2万人全部搬入镇区居住生活。

而在郑州都市区建设“惠济宜居高端服务业新城”里,大河路合村并城项目选择了广东地产界排名前三的雅居乐公司作为合作伙伴。双方“联姻”,签下68亿元的合村并城框架合作协议。这些都是郑州都市区“四类社区”建设的场景。

在新郑中心城区第一社区、薛店镇解放北路社区、岳庄中心村、孟庄镇孟庄社区、龙湖镇沙窝李社区连庄安置区,映入眼帘的都是繁忙的施工场景,一个个高标准社区拔地而起。

“合村并城并不是简单的旧房变新房,平房变高楼。”新郑市负责人表示,合村并城,实际上是统筹城乡发展、城乡发展一体化的问题,农民能和城市的居民享有同等的公共服务。

“新型农村社区建设是城乡统筹的结合点,是城乡一体化的切入点、农村发展的增长点,也是组团建设的增长点。”郑州市委书记马锁文表示:“‘四类社区’建设,将突出宜居健康城、产业集聚区等重点区域,建出城乡新面貌、人民新生活、发展新动力。”

满目春意的郑州都市区,在“四类社区”建设的宏伟蓝图里,写满了绿城儿女对美好生活的憧憬、向往,洋溢着绿城儿女誓在中原经济区建设中“挑大梁、走前头”的豪情壮志。



二七区大学路办事处长城康桥社区为辖区居民再就业提供机会。



新型社区书屋给社区居民提供精神食粮。



中原区林山寨社区卫生服务中心内,社区居民可以很方便地为孩子接种麻疹、小儿麻痹疫苗,医护人员帮他们解决了看病难的问题。



登封市裕刘新型社区被确定为省级新型农村社区示范点。目前投资7500万元一期工程已完成,建成坡屋顶别墅式居民楼345栋,新建公厕4座、垃圾中转站4个,村卫生室、文化大院及其公益设施已全部到位。



合村并城、焕然一新的京广路办事处佛岗社区使群众的居住条件得到极大的改善。